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I N S E R T 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — ţi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

„Misiune culturală“.
Aşa era vorba când au plecat tru

pele germane în China, şi când au ple
cat şt trupele celorlalte puteri mari 
europene, că merg în misiuni cultu
rală. Merg sé ducă civilisaţia în China.

Pe ce cale au introdus, deosebi sol
daţii germani, civilisaţia européná prin
tre Chinezi, — au povestit’o ei singuri, 
în scrisorile ce le trimiteau celor de 
acasă. S’au ţinut strict de ordinul îm
păratului lor, care suna astfel: sé nu 
cunâşteţi pardon. Şi n’au cunoscut par
don ; aşa, că cei din China ar fi buni 
bucuroşi dacă Europenii i-ar mai slăbi 
cu civilisaţia.

Dar’ dat li-a fost Chinezilor sé se 
convingă, că nu civilisaţia, ci dorul de 
câştig a trimis pe Europeni asupra lor. 
Dat ii-a fost sé vadă şi sé constate, 
cum Europenii se cértá şi sunt gata 
sé mérgá până la cuţit pentru un petec 
de pământ care ca ceva de prisos a 
fost cedat Europenilor din partea Chinei.

înţelegem conflictul anglo-rusesc, 
care ameninţa zilele trecute cu luarea 
unor dimensiuni estrem de primejdióse, 
dacă nu se punea la mijloc diplomaţia, 
care a calmat spiritele şi a potolit fo
cul, primind asupra sa descurcarea afa- 
cerei. Pentru-că încurcată e ea şi astăzi.

Lucrul s’a întâmplat astfel: En
glezii clădesc o linie ferată în China, 
dela Tientsin la Peking; şi şi-au croit 
drumul peste o bucată de pământ, des
pre care Rusia pretinde că ar fi a ei, 
şi de aceea nu póte permite, ca linia 
ferată engleză se treeâ preste proprie
tatea ei. Barrow, generalul Angliei, co
mandant al trupelor engleze, earăşi 
atirma, că pământul e pământ englez 
şi că Anglia e în drept sé facă ce vrea 
pe proprietatea ei; şi în consecinţă a 
dat ordin, ca linia ferată sé he clădită 
mai departe, aşa cum era ea contem
plată dintru început. Comandantul tru
pelor ruseşti a sdrâugănit din sabie, 
cel englez asemenea, şi era aprópe sé 
se încaere, spre delectarea Chinezilor, 
cari ştiind cum li-se împarte lor civi- 
lisaţia, cu patul puştii şi cu glonţe: 
trebuiau sé vină la convingerea, că 
zéu, şi Europenii mai au mare necesi
tate de — civilisaţie.

Dar’ î i ultimul moment coman
danţii înfei bîutaţi ai trupelor ruseşti 
şi engleze au venit la sentimente mai 
bune; şi aducându-şi probabil aminte 
de „misiunea culturală',i ce o au Euro
penii in China, au băgat amândoi să
biile în teacă, lăsând în grija diplo
maţiei aplanarea conflictului ivit între 
ei, pentru o făşie de pământ.

Acesta e conflictul anglo-rusesc, 
pentru a cărui ivire învinovăţirea e 
pusă din multe părţi pe Rusia. Se 
vorbeşte de mult despre încrederea ce 
şi-a câştigat’o Ţarul rusesc prin cer
curile înalte din China, cari consideră 
pe Ţarul Rusiei de cel mai de frunte 
şi mai de încredere dintre toţi domni
torii Europei; în urma cărui favor 
special Rusia esploatâză din destul si
tuaţia şi caută sé câştige rol de con
ducere şi de dictatură în China, — în 
tóté şi asupra tuturor. Tot urmare a 
acestei influinţe ce o are Rusia asupra 
cercurilor conducétóre din China se 
póte atribui şi faptul, că Rusia a in

trat în posesiunea Mandjuriei, cedată 
ei din partea Chinei, prin contract formal, 
legat între Rusia şi guvernul Chinei,— 
lucru care a supărat réu pe tóté cele
lalte puteri mari europene, interesate 
în China. Prin urmare, dacă coman
dantul trupelor engleze a strîns din dinţi 
şi a pus mâna pe sabie când a auŢit 
că colegul seu rusesc nu-i permite sé 
cladéscá linia ferată în China aşa cum 
vrea el şi cum cer interesele ţerii sale : 
n’a făcut vre-un act de mănie momentană, 
ci a dat curs liber isbucuirii flacârei 
unui foc ascuns, care de mult ardea 
în sinul seu.

Conclusiunea ?
Ori-cât de mult sé predice domni

torii şi guvernele pacea şi dorinţa de 
pace, nu suntem siguri de pace; pen- 
tru-câ nu ştim de unde vine mica schintee 
care pune o parte de lume în flăcări. 
Prea mult fulgeră din tóté părţile, şi după 
fulgere urmézá descărcarea furtunei.

S ib i iu , 22 Martie n.

Curtea la Budapesta. Atât în 
palatul regal din Budapesta cât ţi în cas
telul din Gödöllő se fac mari pregătiri 
pentru primirea Monarchului, care, conform 
disposiţiilor luate de mai nainte, va sosi pe 
la mijlocul lui Aprilie, cu íntréga curte şi 
cu mai mulţi membrii din casa domnitóre, 
la Budapesta, unde va sta patru séptémáni. 
Se vor aranja mai multe festivităţi şi mai 
multe prânzuri de curte în decursul acestor 
patru séptémáni, ear’ de doué-ori pe sépté- 
mână Mouarcliul va acorda audienţe private, 
ca şi în trecut.

Mouarcliul la Praga. Se confirmă 
ştirea despre vizita Monarchului la Praga, şi 
anume, cu ocasiunea inaugurării unui pod nou 
şi mare, clădit peste Moldava. Monarchul n’a 
fost de zece ani în Praga; şi tocmai de aceea 
e nespus de mare bucuria ce domneşte pre- 
tutindenea în Boemia, pentru-că domnitoriul 
merge sé se convingă cu ochii despre pro
gresul cultural, comercial, industrial şi econo
mic al poporului ceh, progres care în cei zece
ani din urmă a luat un avent enorm de mare.

I

Cuota. Dieta magiară a ales în şe
dinţa de Mercuri zece membri cari au ső 
facă parte din comisiunea pentru cuotă, ear’ 
restul de cinci membri îi alege casa magna
ţilor, în şedinţa de astăzi, Vineri. Comisiunile 
ţerilor dualiste îşi vor ţinâ consultările în 
Viena, fiind-că cele din urmă pertractări au 
decurs în Budapesta. După-cum se scrie dela 
Budapesta, întâlnirea lor se va face încă 
înainte de Paşti, imediat după votarea desă
vârşită a budgetului, care mai are sé trâcă şi 
prin casa magnaţilor.

Din Austria. Se pare că reichsrath-ul 
austriac începe sé se pună serios pe muncă, 
fapt îmbucurător, asupra căruia şi-a esprimat 
plăcerea şi Monarchul mai de multe-ori în 
zilele trecute. Se lucrâză neîntrerupt şi în 
comisiuni, unde se pregâtesce materialul pen
tru discuţia în plenul parlamentului. Astfel 
comisiunea economică a censurat şi primit 
zilele trecute în unanimitate proiectul despre 
modificarea legii referitóre la camerile de oo- 
merciu, ear’ cu privire la vinderea cerealelor 
pe termin, guvernul a promis oă la tómná 
va presenta un proiect de lege special. Din 
cele întâmplate în plenul reichsrathului, — 
unde scandatele au încetat, — e de însemnat

interpelarea făcută din partea deputatului 
Schönerer în favorul Burilor. S’a cerut inter
venţia monarchiei nóstre pentru legarea unei 
păci onorabile pentru Buri. Guvernul nu a 
réspuns. _________

„Puncte negre“.
Pe lângă tótá bucuria de care sunt cu

prinse ziarele patriotice, că numărul Magia- 
rilor s’a urcat după numérátórea nouă la zece 
milióne, le tace mare supărare împrejurarea, 
că şi Românii s’au înmulţit.

„Egyetértés“ dă curs liber năcazului de 
care e stăpânit din acest motiv; şi în primul 
numărului de eri făcând constatarea, că în 
părţile Ardealului tocmai comitatele locuite 
de Români au arătat cel mai mare sporiu în 
ce priveşte înmulţirea poporaţiunii, se tân- 
gueşte amar de aceste „puncte negre'i şi se 
plânge că înmulţirea acésta a elementului 
român se face în contul Magiarilor ardeleni, 
cari astfel ajung sé fie tot mai mult pericli
taţi. Şi fireşte, vina o pórtá guvernul ţerii, 
care nu uă nici o atenţiune acestei „apari- 
ţiuni primejdióse“.

Nu cumva ar dori stătoşii dela „Egyet
értés1“, ca guvernul ţerii sé încâpă câte o 
irodiadă în fiecare an, sau tot la doi ani, în 
contra copiilor români ?

Pentru cruce.
Iu chestea punerei crucilor în şalele de 

prelegere ale universităţii din Budapesta s’a 
început cercetare aspră.

Studenţii creştini, cari au îndeplinit acest 
act, din punctul nostru de vedere lăudabil, 
s’au anunţat singuri la rectorul, pentru a evita 
amestecul poliţiei, care provocată a lost din 
partea senatului universitar sé erueze pe făp
tuitori.

Demonstraţiunile de altcum nu s’au re
petat şi se pare că mişcarea s’a terminat cu 
acţiunea de Luni a tiuerimei creştine univer
sitare. Crucile au fost aşezate în şalele de 
învăţământ din partea „Marelui comitet al 
tinerimei universitare creştine“, care şi-a mo
tivat acest pas într’un manifest, din care es 
tragem următorele părţi interesante:

Comilitoni! Tinerimea universitară creş
tină, care stând pe basa continuităţii de drept, 
a dorit şi a cerut reaşezarea în şalele uni
versităţii a crucii, simbolul iubirii creştineşti 
şi al moralei creştine, astăzi ea însăşi a res
tituit sfânta cruce în locul ei vrednic şi care 
după drept 'i-se cuvine.

Nu fiii unei confesiuni, nu uneltele in- 
fiuinţate sau inspirate ale partidelor politice 
sau confesionale: tineri neatîrnători de ori-ce 
partid politic şi de' ori-ce confesiune, tineri 
independenţi în gândirea şi în lucrarea lor, 
cari urmâză numai sfintei convingeri a pro
priului lor suflet, — au făcut lucrul acesta, 
noi am făcut-o acésta: Tinerimea magiară 
creştină cu sentimente şi cugete curate, dar’ 
— totdeodată şi neorbită, neatinsă, neinfectată 
de spiritul mincinos şi periculos, şi-o spunem 
pe faţă: de spiritul cosmopolit imoral, care 
cuprinde în reţâua sa viâţa publică şi senti
mentul public magiar“.

E de notat, că tocmai în ziua demon- 
straţiunilor a primit senatul universitar scrisó- 
rea ministrului de culte şi instrucţiune publică, 
în care acesta comunică senatului, că a apro
bat hotărirea adusă, de a se îndepărta crucile 
din şalele de prelegere ale universităţii, ho- 
tărire mai veche, precum şi faptul, că s’au 
făcut promisiuni studenţilor creştini din par
tea profesorilor, că póte mai târziu senatul

universitar îşi va modifica hotărîrea în ches
tia crucii; dar’ deocamdată trebue sé insiste 
pe lângă respectarea hotărîrei luate.

Véd şi ei, că au făcut greşâlă, batjoco
rind crucea!

In contra Austriei.
In timpul din urmă mai multe ziare 

parisiane au scris articole vehemente în con
tra Austriei şi în contra casei nóstre domni
tóre. Aşa ziarul „Matin'“ a scris nu demult 
lucruri necuviincióse la adresa Archiducilor 
din Austria şi membri ai casei domnitóre 
Francisc-R erdinand şi Otto, îndreptând atacuri 
grave în contra lor în doué articole consecu
tive ; ear’ în al treilea articol a supus unei 
aspre critice chiar şi activitatea Monarchului 
nostru. Alt ziar mare francez, de altcum des
tul de serios, a publicat apoi mai multe ar
ticole întitulate „Austria spre perire1“, în cari 
cântă prohodul monarchiei nóstre.

In faţa acestor atacuri îndreptate pe 
faţa îa contra monarchiei nóstre, cercurile 
competente dela Viena s’au vézut necesitate 
sé publice în semioficiosul „ Wiener Abendpost“ 
următoriul comunicat, ţinut într’un ton estra- 
ordinar de energic:

— „De un timp íncóce presa franceză 
îşi găseşte o plăcere sé critice în termini 
aspri stările de lucruri din monarchia nóstrá 
şi viitorul acesteia; ear’ făcând acésta, ea 
trece fórte departe peste limitele permise unei 
discuţiuni politice. In timpul din urmă sévír- 
şesc acest lucru chiar astfel de foi franceze, 
pe cari eram obicinuiţi sé le socotim seriöse. 
Frofeţirile lor despre raporturile şi despre vii
torul monarchiei nóstre tradézá o desăvârşită 
neorientare şi superficialitate. De aceea până 
acum nici nu prea le-am luat în sémá. Acum 
ínsé, de curând, unele din foile franceze sunt 
atât de obraznice, că au tras în discuţie chiar 
şi membri din cei mai apropiaţi de casa nós
trá domnitóre, în chipul cei mai odios şi mai 
tendenţios. Asemeni expectoraţii nedemne 
şi josnice indiferenţi nu le mai putem suferi, 
ci siliţi suntem a le respinge cu totă indig
narea. Tendenţa tuturor acestor comuni
cate franceze e fórte transparentă şi dacă ne 
ocupăm de ele, o facem pentru-că prea 
se duc departe în criticarea raporturilor po
liticei interne ale Austriei si ele sigur ţintesc: 
sé producă neîncredere între monarchia nóstrá 
şi între aliaţii ei. E  timpul deci, sé facem 
atentă opinia publică franceză, sé nu dee as
cultare unor asemenea vesti, şi sé nu se lase 
condusă de ele în aprecierea situaţiei politice“.

Evident, că atacurile presei franceze în 
contra monarchiei nóstre urmăresc scopul de 
a sparge raporturile de prietinie dintre cele 
trei state cari formézá tripla alianţă şi de a 
atrage pe Italieni în alianţa dublă franco- 
rusă. Şi e de remarcat, că pe acésta córdá 
a început sé cânte acum şi presa din Rusia. 
Se telegrafézá, anume, din Petersburg, că 
marele ziar rusesc „ Novosti“ atacă réu într’un 
numér mai recent monarchia nóstrá, afirmând 
despre ea, că în curénd are sS se desmembreze, 
lucru în faţa căruia Rusia nu póte sta ne- 
pásátóre, fiind că e mai mult ca sigur, că 
Germania va pune mâna pe tóté provinciile 
germane ale Austriei, ear’ Rusia, ca stat slav, 
nu póte concede acéstá întărire a germanis
mului, în contul slavismului. De aceea, zice 
Novosti, Austro-Ungaria ar trebui sé caute 
din vreme sé evite primejdia ce o ameninţă; 
ear’ evitarea se póte face aşa, dacă Austro- 
Ungaria rupe legăturile cu tripla alianţă şi 
întră în alianţa dublă, franco-rusă.

Va sé zică ascuţişul atacurilor e îndrep
tat indirect în contra Germaniei, dar’ atât



112 TELEG R A FU L ROMAN

Spania, Francia, Italia, Olanda, Rusia şi în 
Elveţia.

Delegaţii acestor comitete s’au intrunit 
pe la mijlocul lunii acesteia la Paris, şi în 
conţelegere şi cu representanţii comitetului 
de aceeaşi natură din Statele-Unite (America), 
după discuţiunile cari au durat patru zile, 
au luat următorele hotărîri în favorul inde
pendenţei Burilor :

„Sé se formeze o uniune federativă in
ternaţională a comitetelor esistente din cele 
2 continente cu un sediu central, care va 
(iné corespondenţă cu tóté organisaţiunile na
ţionale şi locale.

Uniunea federativă internaţională să pri- 
măscă misiunea de a întrebuinţa pe lângă 
opiniunea publică a tuturor ţărilor şi pe lângă 
parlamente şi guverne, tóté mijlóeele legale, 
cari vor puté pune în vigóre botărîrile luate 
la Haga.

Ea va mai fi însărcinată să releveze îu- 
tr’un memoriu amănunţit faptele, cari dove
desc cum-că s’a procedat rău din partea En
glezilor, cari au violat legile şi obiceiurile 
răsboiului.

Aceste acte se vor aduce la cunoscinţa 
parlamentelor şi guvernelor.

Delegaţii comitetelor, întruniţi ia Paris, 
vor face apel ia popórele Statelor-Unite pen
tru ale învita să considere, până la ce punct 
au tost induse în eróre de guvernanţii lor, 
în privinţa căuşelor duratei şi a procedeului 
din răsboiul sud-african.

Ei vor conjura aceste popóre să-şi aducă 
aminte de politica tradiţională a Engliterei, 
căci în Englitera s’au pus în practică pentru 
príma-óra ideile de libertate şi filantropia.

Delegaţii fac apel la toţi ómenii de 
inimă, fără deosibire de naţionalitate, ca vocea 
némului omenesc să se ridice în contra unui 
asemenea crud răsboiu, care ameninţă să nu 
se mai sfîrşăscă; ei îi invită să înmulţăscă 
crearea comitetelor, să se uuăscă, să grupeze 
silinţele lor pentru a asigura independenţa re- 
publicelor sud-africane“.

*
Condiţimiile păcii — respinse din 

partea Burilor. In şedinţa de Marţi a ca
merei engleze ministrul Chamberlain a făcut 
cunoscut că generalul Botha a notificat lui 
Kithener că nu e în posiţie de a recomanda 
guvernului spre seriósá cumpănire condiţiile 
de pace pe cari Kithener a avut mandat a 
le îmbia Burilor.

Conform unor telegrame din Oapstadt 
se raportăză din Londra dto 19 Martie, că 
în contra lui De Wett, care din capul locu
lui n’a voit nici să audă de asemenea con- 
diţiuni de pace, cum erau cele propuse din 
partea lui Kithener, se va trimite o mare 
armată. De Wett se află cu óstea lui întră 
Kronstadt şi Vyburg.

Asupra căuşelor din cari tratativele dintre 
Kithener şi Botha n’au putut conduce la în- 
cheerea păcii, „Standard“ e informat, că 
Kithener insista pentru a fi eschişi din am- 
nestie insurgenţii din Capland şi acei oficeri 
buri, cari au comis tradare ori au greşit 

I contra modului de răsboire modern (?).

Francezii cât şi Ruşii, lovesc în Austro-TJnga- 
ria pentru-ca să simtă Germania.

Ciudate mai sunt şi iţele politice şi ale 
diplomaţiei. Şi cine ştie cum se vor mai des- 
volta şi unde vor eşi lucrurile!

Din România
Demisiunile generalilor români.

A provocat mare sensaţie, şi o vie neli
nişte faptul, că zilele trecute mai mulţi ge
nerali din armata română şi-au înaintat de
misiunile.

La început era vorba de treizeci de ge
nerali, dar’ numărul lor s’a redus la opt, 
dintre cari domnii Lahovari, fost ministru de 
răsboiu şi Árion, comandantul corpului III 
de armată, au fost rugaţi să-şi retragă demi
siunile, ear’ demisiunile celorlalţi şese au fost 
primite.

Aceştia sunt: generalul C. Poenaru. şef 
al marelui stat major, generalul Rasty, gene
ralul Pilat, admiralul flotei române Murgescu, 
generalul Dr. Petrescu şi generalul Bengescu.

Neliniştea era mare în România nu 
pentru-că armata română n’ar avé sucres- 
cenţă destul de bine pregătită pentru a 
umplé locurile devenite gólé, ci pentru-că 
nimeni nu cunoscea motivele acestor demisio- 
nări, prea multe de odată, şi se făceau fel 
şi fel de combinaţiuni pe tema acésta.

Astăzi însă spiritele sunt liniştite pen- 
tru-câ s’a făcut lumină în causă. S’a spus, 
din parte competentă, că nu s’a întâmplat 
alta, decât că mai mulţi oficeri înalţi trec la 
pensiune, după- ce şi-au împlinit cu onóre anii 
de serviciu. Atâta tot. Motive politice sau 
motive ascunse, cari ar avé de scop desorga- 
nisarea armatei române, pentru care România 
a jertfit şi jertfesce atât de mult, nu sunt la 
mijloc.

Partidul dela putere, partidul liberal, a 
ţinut anume Duminecă o întrunire publică şi 
cu ocasiunea acésta şeful partidului, domnul 
prim-ministru şi ministru interimal de răsboiu 
Dimitrie A. Sturdza a luminat acéstá ches
tiune delicată, dând explieaţiuni ce trebuesc 
să curme ori-ce îngrijorare.

Nici un motiv politic nu a determinat 
demisiunile generalilor, — a spus dl Sturdza.

Şăse generali, cari au servit timp înde
lungat ţării trecând unii din ei chiar preste 
limita de vîrstă fixată de lege, vor sé trécá 
la odihnă regulându-şi drepturile la pensiune. 
Dorinţă legitimă, în contra căreia nu are 
nimeni nimic de zis.

Ne găsim deci în faţa unui fapt absolut 
corect şi normal.

Faptul acesta nu numai nu aduce vre-o 
tulburare în organismul armatei române, dar’ 
încă după declaraţiunile tăcute de dl Sturdza 
înlesneşte uşurarea unora din greutăţile si- 
tuaţiunei cu cari are să lupte România.

E  ştiut că nevoile momentului impun 
să se tacă economii şi în bugetul armatei ro

FOISORĂ>

Simpatie şi Antipatie.
Cuvântul de simpatie exprimă, în în

ţelesul strimt al cuvântului, sentimentul 
de afecţinue pe care-1 resimte o persóná 
pentru alta, ear’ în înţelesul larg al său, 
sentimentul care ne face să participăm cu 
sentimentele de bucurie sau de durere la ale 
semenilor noştri.

Adam Smith, celebrul economist scoţian 
şi autorul „Cercetărilor asupra natúréi şi a 
căuşelor avuţiei naţiunilor, ridică simpatia la 
rangul de principiu moral; alţi filosofi pre
tind, că acest sentiment e o inclinaţiune na
turală, un instinct chiar al natúréi omenesoi; 
instinct, pe care însă luxul şi sensualitatea 
l’au tocit.

Nici nu mai încape îndoială, că ambii 
aceşti factori au contribuit enorm la atenuarea 
sentimentului de simpatie’pentru semenii noştri, 
sentiment cu care se naşte (cu rare escep- 
ţiuni monstruóse) fie-care dintre noi ; e sigur 
însă, că nu numai ei sunt causa acestei 
atenuări. Le mai putem adauge lupta înver
şunată pentru traiu, din care se naşte egoismul, 
sentiment incompatibil cu simpatia, precum

mâne, ca în tóté celelalte budgete ale ţerei 
românesci; lucru fórte neplăcut, fără îndoială, 
dar’ de neînlăturat.

Dl ministru de răsboiu, spre a răspunde 
cerinţelor situaţiunii, ar fi fost silit se facă 
suprimări şi reduceri în comandamentul su
perior. Aşa, d-sa a spus la întrunirea de 
Duminecă, în trécat, că sunt prea mulţi ge
nerali medici şi intendenţi. Operaţiunea era 
cu atât mai durerósa, cu cât ea isbia pe nişte 
vechi şi încercaţi servitori ai statului.

Prin demisiunea unora dintre generali 
situaţiunea se simplifică. Armata română nu 
va suferi nici o sdruncinare şi budgetul ţerii 
se va uşura.

Am ţinut să dăm aceste lămuriri, pen- 
tru-că presa străină, după obiceiul ei, a pre- 
sentat cu totul în altă lumină demisionările 
generalilor din armata română, în lumină cu 
totul talsă şi greşită.

*
Noul budget. Guvernul de mai nainte 

al României a căzut pe tema financiară şi cu 
misiunea de a îndrepta situaţiunea financiară 
a ţerii a venit noul guvern la putere. Grija 
cea mai mare a guvernului dim Sturdza este 
deci, să reducă erogaţiunile budgetäre pentru 
anul ce vine astfel, ca guvernul să pdtă pre- 
senta parlamentului, ce în curând se va în
truni, un budget pe deplin echilibrat. După 
cum a spus dl Sturdza la întrunirea de Du
minecă, ţinută în Bucureşti, se vor face eco
nomi în sumă de douézeci milióne, şi se vor 
îfitroduce imposite noue în sumă de cinci mi
lióne, astfel că noul budget va fi încheiat 
la venite şi erogaţiuni cu 218 milióne franci.

Tot la întrunirea de Duminecă a moti
vat dl Emil Gostinescu, directorul băncii ge
nerale a României, o capacitate financiară 
recunoscută, necesitatea reducerilor proiectate 
din partea guvernului român în budgetul ţerii, 
înfăţişând situaţiunea tristă financiară astfel :

— „Când duşmanul este la fruntării, 
pericolul e vădit pentru toţi; când, Dómne 
fereşte, un resbel civil isbucneşte, periculul 
este asemenea vădit pentru ori-cine. Perico
lul de astăzi însă este de o natură mai sub
tilă şi scapă mai lesne observaţiunei. El pro
vine din nesocotinţele, din risipa şi din ne- 
prevederea culpabilă din trecut. Décá vom 
merge orbesce înainte, vom aluneca repede 
pe calea, în care independenţa reală se perde 
şi cel nesocotit cade sub epitropia celor mai 
puternici şi mai înţelepţi.

Esemple nu ne lipsesc: am văŢut în 
zilele nóstre state puternice, chiar împă
răţii, căŢend astfel sub epitropia altor state, 
şi prin neprevederea şi nechibzuinţa lor, 
piertjând independenţa reală. E timpul să 
ne oprim ; şi cred că, din moment ce 
periculul s’a descoperit, leacul este ca si 
găsit.

Ţăra nösträ este săracă; să ne iasă din 
cap, că am avé o ţâră bogată. Ţările nu se 
îmbogăţesc, decât prin munca acumulată a 
timpurilor, şi tocmai acésta muncă este prea 
slabă la noi, din causa direcţiunii nenorocite 
a spiritelor. Fiind săraci, prin ce mijlóce

putem eşi din gréua şi periculósa situaţiune, 
în care ne aflăm? Numai prin economii.

Impositele nu pot să mai fie decât 
forte puţin urcate. Aci ne deosebim de ad
versarii noştri, ei zic, cheltuelele nu se pot 
reduce, trebue să punem noue imposite. Noi 
răspundem, ţ0ra nu mai póte duce sarcina 
unor noue şi grele imposite.

Judecând după numărul locuitorilor, 
s’ar páré că Românii nu sunt mult impuşi; 
judecând însă după avuţia naţională, după 
cum trebue să se judece, România este una 
din ţările cele mai greu impuse.

Aşa fiind lucrurile, noi am zis: numai 
putem merge înainte cu cheltuelile de astăzi; 
ca să salvăm ţâra de decăderea ce o ame
ninţă, trebue absolut să facem 20 milióne 
economii şi la nevoe să punem numai 5 mi
lióne imposite. In câmpul adversarilor noştri 
se susţine însă din contră, 20 milióne impo
site noue, şi numai 5 milióne economii. Dar’ 
nu acésta este soluţiunea ce o póte suferi 
ţâra, şi de aceea ei au căŢut dela putere 
(Aplause)“.

Revistă esternă
Limba ruséscá în Serbia. Din Bel

grad se raportézá, că în sesiunea viitóre 
guvernul va presenta dietei un project de 
lege, în înţelesul căreia limba rusăscă are să 
fie studiu obligat în tóté şcdlele medii ale 
Serbiei. *

Conflictul anglo-rusesc în China.
Lui „New-York Herald“ î-se telegraíézá din 
Tiencin, că în scopul aplanării conflictului 
dintră trupele engleze şi cele rusesci pentru 
teritoriul din Tiencin, contele Waldersee a 
avut zilele acestea conferinţă cu generalul 
rus Vogack şi cu generalul englez Campbell 
recomandându-ie să concrédá paza teritoriului 
de litigiu unei trupe neutrale până-ce gu
vernele vor aplana divergenţele. Vogack a 
declarat, că până ce Englezii nu se vor re
trage de pe teritoriul pretins de Buşi, el de
clină de la sine ori-ce răspundere pentru ur
mări. Asemenea şi Campbell a declarat că 
amăsurat instrucţiunilor primite de la gu
vernul său nu cedézd posiţia şi nu se retrage.

Astfel Waldersee s’a re’ntors la Rekmg 
fără să fi putut isprăvi ceva cu cei doi li- 
tiganţi.

*
Bastimente de résboin la Corea.

Agenţei R«uter (în Londra) i-se raportézá 
din Shangai cu datul 20 Martie urmátórele: 
„Kína Gazette“ publică din Tokio telegrama 
urmátóre: Bastimentele de răsboiu rusesci 
foste în porturile japoneze, au plecat la Corea. 
Flota japoneză e pusă în deplină adjustare, 
pentru-ca la cas de lipsă sS pută pleca la ţer- 
murii Coreei.

vr
Pentru Buri. In cele mai multe state 

europene s’au format comitete pentru a lu
cra şi lupta în favorul independenţei Burilor; 
astfel: în Germania, Austro-Ungaria, Belgia,

causă că el era protestant pe câud ea era 
catolică.

Da la tóté regulele însă, există o ex
cepţie şi la aceea care zice că aceleaşi cause 
produc aceleaşi efecte. Ziceam mai sus, că 
există o mai mare simpatie între persónele 
de aceiaşi bréslá. Mentin adevărul acestei 
aserţiuni numai atât timp cât interesele per
sonale ale membrilor acestei bresle nu se 
ciocnesc; imediat însă ce se iveşte acésta 
ciocnire, departe de simpatie se naşte între 
densele o antipatie dintre cele mai înverşunate. 
Se vede că pe acelaşi principiu se razimă şi 
antipatia, altfel inexplicabilă, dintre animalele 
înrudite, cum e aceea dintre câini şi vulpi, 
corbi şi ciori, precum şi aceea dintre ómenii 
de rase diferite. In acest cas antipatia tre
bue pusă pe socotéla luptei pentru existenţă.

Acelaşi sentiment de antipatie, deşi is- 
vorît din altă causă, există si între breslele 
diferite, şi constitue atunci, împreună cu sen
timentul de simpatie care uneşte între dînşii 
membrii fie-cărei bresle, în parte ceea-ce se 
numeşte „l’esprit de corps“. Ast-fel cine nu 
cundşte antipatia şi mai ales dispreţul cu care 
militarul priveşte pe civil, livréua pe mese
riaş, etc. (Va urma)

şi numărul mare de desilusiuni, cu cari ne 
întâlnim în viâţă, de când începem a ne da 
séma de densa şi până la sfârşitul ei.

De aoi putem deduce, că cu cât îna
intăm în vârstă, cu atât simpatia nostră, 
pentru cei cari ne încunjură, scade; acelaşi 
lucru se întâmplă atunci când suntem bol
navi. Cine n’a avut ocasiune să observe ce 
lipsit de milă e pentru acei cari îl îngrijesc, 
şi cari, adesea, cad de obosélá îndeplinindu-şi 
datoria sau ascultând de un sentiment de 
dragoste pentru scumpul lor bolnav ; cine n’a 
avut ocasiune să observe, zic, ce archi-egoişti 
sunt cei mai mulţi bolnavi şi cum, pentru o 
trebuinţă neînsemnată şi care adesea nici nu 
merită numele de trebuinţă, sunt în stare 
să deştepte pe o persóná care n’a dormit mai 
multe nopţi de-a rândul, îngrjindu-’i ? Acest 
egoism se observă mai ales la tuberculoşi, 
dintre cari unii simt chiar o deosebită plăcere 
în a espune, cu perfectă conştiinţă, persónele 
sănâtose, cari îi încunjură, la contagiune.

Simpatia nóstrá pentru alţii variază în 
raportul direct cu potrivirea dintre tempera
mentul, inclinaţiunile, dorinţele şi ideile nóstre 
cu ale lor. Cine nu ştie că óspele cel mai 
bine primit (.şi când zic bine, am în vedere 
fondul nu forma) e acela, care ne ascultă cu 
mai multă atenţiune şi care dă mai multe

semne de aprobare celor spuse de noi ? Atât 
e de adevărat acest fapt, încât multe persóne 
şirete uzézá de el ca de un mijloc de a se 
ingraţia pe lângă altele de care aú nevoe.

Un corolar al axiomei de mai sus e 
faptul incontestabil, că toţi aceia, cari gân
desc şi simţesc la fel, cari au interese co
mune, simpatiséza mai mult unul cu altul 
decât cu alţi ómeni. Există în adevăr o mai 
mare simpatie, în general, între ómenii de 
aceeaşi vârstă, de aceeaşi meserie, de aceeşi 
clasă, de aceeaşi naţonalitate şi religie deose
bită. Şi Românul zice „neam cu neam şi 
lege cu lege“ . Şi zic mai ales religie, de 
óre-ce caşurile în cari religia primézá şi le
găturile de sânge şi de naţionalitate şi până 
şi pe cele de dragoste, cele mai puternice 
dintre tóté, sunt mai dese decât ’şi-ar puté 
cine-va închipui, judecând superficial. Astfel 
cunosc o dómná germană, din Bavaria, fer
ventă catolică, care nu s’a împăcat nici până 
azi cu ideea, că Francezii au fost bătuţi de 
Germani la 1870, şi acésta pentru-că Fran
cezii învinşi erau catolici, ear’ Germanii în
vingători, deşi conaţionali cu dânsa — ere
tici ! Un alt cas, tot atât de ciudat, e acela 
al ur.ei domniş0re, care, deşi devotată unui 
tic&r care o cerea de nevastă, a refuzat să-’l 

-ia, preferind să rămâe nemăritată, numai din
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Martie, că Krüger ar ii declarat, că nici pe 
un minut nu a crezut că Botha va capitula. 
Cu tratativele a avut de scop numai ső câş
tige timp. Burii, cari n’au nimic de perdut, 
vor continua rösboiul până când şi cel din 
urmă om al lor va eádé în luptă ori va ti 
făcut prisoner.

(Ameninţările lui Kithener). „Kreuzzei
tung“ publică în numărul dto. 20 Martie 
două epistole ale lui Kithener şi Botha datate 
încă din Septembre anul trecut. Kithener 
srÍ8e8e lui Botha, că tot teliül de cete mă
runţele ale Burilor se aţin prin ţărmurile 
apropiate de calea ferată, de unde dau nă
vală să strice calea ferată. Constatând acésta, 
Kithener continuă astfel:

Spre impedeearea acesteia am dat or
din, că tóté f  armurile de prin apropierea căii 
ferate treime urse, ear’ de pe cele îndepărtare 
de zece chilometri de ia calea ferată sS se 
confisce tóté provisiunile de iram Te rog 
deci, să faci atenţi pe burgheni ile sub co
manda dtale, ale căror familii se afla pe te
ritorii de sub supraveghierea soldaţilor noş
tri, să se pregătiască a-şi lua în primire fa
miliile şi a se îngriji de ele. teste câteva 
zile vom începe alungarea familiilor şi anume 
în Pretoria!

La acésta Botha a răspuns că nu póte 
opera cu trupe mari, fiind-câ a trebuit să-şi 
divideze trupele în cete mai multe, pentru-ca 
se apere /'armurile în contra patrulelor en
gleze tăciunare şi jäfuitöre. Ear’ cât privesce 
pustiirea ţărmurilor — continuă Botha — 
acésta au făcut’o trupele dtale şi până acum 
pretutindenea, fire-ar ti fost acelea aprópe ori 
departe de calea ferată. Ameninţarea deci şi-a 
greşit ţînta. E  semn trist, că dta, fiind-că în 
luptă deschisă nu ne poţi învinge, voeşti sâ-ţi 
resbuni asupra femeilor şi copiilor noştri.

In fine declară, că va lua în îngrijire fa
miliile espulsate, acésta însă nu va micşora 
zelul de luptă al Burilor.

NOUTĂŢI
•{• loan Danciu. Referitor la înmor

mântarea binemeritatului protopresbiter loan 
Danciu, primim urmátórele înlormaţiuni:

Sosind la Ofenbaia comisariul consisto
rial asesorul Nicolae han, Luni ia 8 ore a 
ţinut şedinţa cu comitetul parochial, în care 
comitetul şi-a espnmat ia protocol condolen- 
ţele şi a hotărît să participe la înmormântare 
corporativ. După acestea archiva parochuiă 
a fost predată nou numitului administrator al 
parochiei Ofenbaia şi al tractului Lupşa, pa- 
rochului Vasilie Gan. La IU óre s’a ţinut 
şedinţă cu comitetul protopresbiteral, care 
asemenea şi-a espnmat la protocol condoien- 
ţele şi a hotărît să participe ia înmormântare 
corporativ, apoi a predat noului administrator 
archiva protopresbiterală, espriuiându-şi tot
odată muiţămirea pentru disposiţiumie luate 
de consistoriu cu privire la substituirea ră
posatului protopresbiter. *

in  presenţa unui public imens, de pe 
Valea Arieşului şi din depărtări, s’a făcut apoi 
la 1 óra după amiazi înmormântarea. Cere
moniile funeDrale ie-a săvârşit comisariul con
sistorial asistat de şâse preoţi, ear’ răspunsu
rile şi cântările funebraie le-au cântat în cor 
toţi învăţătorii din tract sub conducerea în- 
văţătoriului V. Fodorean. Predica lunebrală 
a ţinut’o comisariul consistorial, ear’ la mor
mânt a vorbit în numele institutului do cre
dit şi economii „Munteana“, presidentul aces
teia preotul gr. cat. Tordai

Treizeci şi patru ani a lucrat cu zel 
şi devotament răposatul întru luminarea cre
dincioşilor daţi păstorirei sale şi întru ridi
carea nivelului cultural şi economic al trac
tului său. in acésta luDgă serie de am de 
muncă şi lupte şi-a înzestrat tractui cu preoţi 
şi învăţători harnici şi eualiticaţi după tóté 
cerinţele, a lucrat şi îndemnat la zidirea de 
şcdle coréspun^étóre, de biserici, şi spre a veni 
în ajutoriu poporului şi în cele materiale, 
în asociare cu alţi fruntaşi şi tovarăşi de muncă 
a înfiinţat în Ofenbaia banca „Munteana“, 
al cărei director esecutiv a fost până ia inórte. 
Dovadă despre meritele sale câştigate prin 
activitatea-i de 34 ani, ca preot, apoi ca ad
ministrator protopresbiteral şi în urmă ca 
protopresbiter, este şi faptul, că preoţii trac
tului Lupşa, 28 la număr, presentaţi toţi la 
actul înmormântării, în semn de recunoştinţă 
şi stimă au depus pe cosciug o frumósa cu
nună şi au hotărît, ca înmormântarea să se 
facă pe spesele lo r; asemenea şi funcţionarii 
băncii „Munteana“ au depus cunună. Tot 
despre stima de care s'a bucurat răposatul, 
nu numai la cei din tractui său, ci departe 
peste hotarele aceluia, mărturisesce şi presenţa 
publicului care a participat la actul înmor

mântării — din tract, de pe íntrégá valea j 
Arieşului şi din depărtări încă şi mai mari, în | 
număr aşa de mare, în cât nu numai în biserică, 
dar’ nici în cimiteriu nu mai încăpea. Erau j 
presenţi: toţi preoţi şi învăţătorii din tract, 
comitetul parochial şi cel protopresbiteral, 
corporativ, funcţionarii băncii „Munteana“ 
sub conducerea cassariului D. Muntean, con
siliul de direcţiune sub conducerea presiden- 
tului Tordai, corporativ, apoi Dr. V. Preda, 
Dr. Z. Chirtop, Vasilie Chirtop, 1. Balade 
din Câmpeni, Dr. G. Pătăcean şi E. Cigă- 
rean din Turda, preoţi şi fruntaşi din Abrud, 
Bucium, etc.

Eie-i memoria neuitată şi zelul său pildă 
de urmat succesorilor.

*

Dela „Academia Română“. Mercuri 
7/20 Martie curent, la óra 2 p. m. Academia 
Română a ţinut şedinţă solemnă presidatâ 
de M. 8. Regele Carol. A ţinut conferenţă 
Dl. V. A. Urechiă: despre oligarchia şi 
Regulamentul Organic, — ear’ Df. Gr. G. 
Tocdescu: despre viaţa orăşenescă în Dobro- 
gea în epoca antică.

Moşteuitoriul Germaniei—în Viena.
Cu ooasiunea sărbătorilor îubilare de ia 
München M. Sa invitase pe moştenitoriul 
Germaniei să-i facă visită. In urma acestei 
invitări moşteuitoriul va veni la Viena în 
luna viitóre. Se fac deja de acum mari pre
gătiri de primire.

*
Fostul primat al României, Prea- 

sânţia Sa episcopul Ghenadie tetrescu se află 
greu bolnav, suferind de reumatism articular. 
Aialtăeri s’a ţinut la locuinţa sa din strada 
Labirint (Bucureşti) consiliu de medici. Unii 
dintră medici cari au luat parte ia consiliu 
au declarat că graţie constituţiei robuste de 
care se bucură Breasânţia Sa, se póte spera 
că bolnavul va întră în curând în convales
cenţă. *

f  Fodor lózsef, profesor la faculta
tea de medicină a universităţii din Budapesta, 
a răposat Marţi nóptea, în etate de 57 ani. 
Înainte cu câteva săptămâni a trebuit să î-se 
amputeze un picior, spre a împiedeca o bóla 
periculosă, dar’ nici amputarea nu i-a mai 
putut ajuta. Fodor s’a născut la 16 luhu 
1843 în Szakócsa (comitatul Somogy), după 
absolvarea cursurilor de medicină la univer
sitatea din Viena şi cea din Budapesta, în 
1865 a luat doctoratul ajungând, în 1866, 
profesor suplent la facultatea de medicină a 
univerţitâţii din Budapesta. De atunci, prin 
muncă şi studiu necontenit, şi prin prepóse 
pubhcaţium deosebi din domeniul higiénéi, 
şi-a eluptat un loc de frunte întră savanţii 
mediciuei. A fost membru estern ia „Aca- 
déme royal de médiciue“ şi membru onorar 
la „Association internaţional pour le pregrés 
d'nygiéne“ (ambele în Bruxella) şi distins 
din partea mai multor societăţi de ştiintă din 
străinătate, ear’ din partea M. Sale a fost 
distins cu ordul corónei de fer ci. 111. In 
1894—95 a fost rector ai universităţii din 
Budapesta şi în mai multe rânduri decan 
al făcu.taţii de medicină.

*
Jefuirea unei biserici. Cetim în 

„Drapelul“, că făptuitori până acum necu
noscuţi au intrat Duminecă nóptea în bi
serica din Sudriaşi-Jupani şi au furat 200 
coróne în bani gata şi 4 obligaţiuni ce se 
aflau în pultul stranei epitropiior.

*
Universitarele jidance — despre 

cruce. Cetim în „Alkotmány“, că din prilejul 
demonstraţiuniior de la universitatea din Bu
dapesta în causa crucii, universitarele jidance 
ar ti făcut urmátórea declaraţie:

tentru creştini crucea e simbol sfânt, 
deci sunt datori se o stimeze. Pentru noi cru
cea nu are nici o însemnătate, şi astfel nici 
nu putem avé vre-o objecţiune în contra 
afişării ei în sala de prelegere.

•

Turburâri studenţeşti în Rusia. 
Nemulţămirea studenţilor universitari din Ru
sia, deosebi a celor din Mocsva şi Petersburg 
faţă cu represaliile autorităţilor se manifestă 
deja în acte ce semăna a revoluţie. Mai lu
nile trecute, pentru nişte transgresiuni nu- 
măroşi studenţi au fost pedepsiţi în mod cât 
se póte de aspru, mulţi dintră ei fiind înro
laţi la miliţie cu forţa, ear’ alţii deportaţi în 
Siberia. Cincisprezece dintră cei înrolaţi n’au 
voit să jóre pe stindardul armatei, pentru ce 
sunt ameninţaţi cu spánzurátóre. Acestea şi 
alte represalii crudele au înverşunat tineretul 
de pe la tóté universităţile rusesci aşa în cât 
Duminecă s’a dat pe stradele Moscvei şi Pe- 
tersburgului adevărată luptă întră studenţi, 
ajutaţi de clasa lucrătorilor, şi întră poliţie, 
gendarmerie şi miliţie, şi numai după răniri 
numétóse din ambele părţi şi după-ce mulţi
mea puterii armate a copleşit numărul de
monstranţilor, s’a putut restabili în câtva or
dinea. In Moscva studenţii au ridicat baricade, 
cari au trebuit se fie formal asaltate din 
partea miliţiei, şi au spart tóté fereştile dela 
palatul mare-ducelui Sergiu, care trei zile n’a 
cutezat să iese din palat.

+

„Tiuiişaua“, institut de credit şi eco
nomii în Timişora şi-a ţinut adunarea gene
rală în 18 Martie. Raportul direeţiunei s’a 
luat la cunoştinţă ; bilanţul anual s’a aprobat; 
împărţirea profitului curat s a tăcut conform 
propunerii direcţiune! ; s’a votat absolutoriu 
direeţiunei şi comitetului de supraveghiere. 
Din venitul curat 1000 K. s’au distribuit 
pentru scopuri culturale: pentru 12 şc01e 
rom. conies, şi la mai multe societăţi. Divi- 
denda: 15 K. de acţiă, se plăteşte imediat.

*
■{• Ana Petco, fiica dnei Ana Petco 

din Deva, a răposat Marţi dimineţâ în Abbazia, 
în etate de 19 ani.

*
Monument Iui Miletici. Locuitorii 

sârbi din Neoplanta într'o conferinţă ţinută 
săptămâna trecută au hotărît să ridice un 
monument în amintirea lui Dr. Svetozar 
Miletici. Conferenţă a ales un comitet de 12 
membri, care să esopereze de la guvern con
cesiune pentru colectarea sumei necesare spre 
acest scop. President al comitetului e medicul 
Dr. Lazar Stanojevici.

*i•*
Congres internaţional în Budapesta.

La invitarea guvernului, în Septembre a. c. 
se va ţinâ în Budapesta un congres inter
naţional de statistică. Directorul oficiului de 
statistică din Budapesta, Dr. Körössy lózsef, 
notificând magistratului orăşenesc ţinerea con
gresului l’a rugat să tacă cele de lipsă pen- 
tru-ca 0speţii să se sîmtă bine în capitala 
ungară.

*
60 omeni arşi de vii. In Baldwin 

(America) trei negri, din răsbunare au dat 
foc unui depou de terebentină. Depoui a ars 
scrum şi au pent în foc şi 60 de ómem.

*
Odysea unui luptător bur. Mai zilele 

trecute s’a presentat înaintea comisariatului din 
piaţa Vendome (Paris) uu om care povesti 
ÎDtr’o franţuzâscă abea pricepută odysea vie- 
ţei sale. Ei spuse că e bur şi că a făcut la 
Pretoria campanie cu generalul Cronje. Fu 
făcut captiv de englezi şi dus în Sfânta Elena.

Captivul nu avea de cât gândul de a 
evada, dar’ tóté planurile sale nu avură nici 
un resultat satisfăcător. în tr’o zi descoperi 
din întâmplare un drum subteran, care fusese 
astupat de englezi şi care conducea în afară 
de câmpul de pază. Procurându-şi o bucată 
de fer, prisonierui se furişa în fie-care nópte 
şi lucra pentru a puté destupa acest drum 
subteran.

Strecurându-se prin gaura făcută, cap
tivul urma drumul subteran până ajunse ia 
malul maréi. Se aruncă în valurile înărei 
până ajunse în port şi aci se furişă pe un 
vas german.

Vasul plecă şi după 2 zile bucătarul 
descoperi între lăzi pe evadatul bur, mai mult 
mort de tómé. In buzunar nu avea decât 10 
lei. Căpitanul consimţi sé-1 transpórte la Cher
bourg şi nefericitul bur veni ia Paris pe jos. 
Aci, remânând fără nici un ban, căută con
sulatul Republiceior Sud-Africane şi negăsindu-1 
se presenţa fa secţie. I se dete se mănânce, 
apoi tu condus la consulat.

*
Tuturor le este cunoscut, că se

minţele de economie şi de grădini ale lui 
Mauthner produc de trei-ori mai mult ca alte 
seminţe. Esceleute sunt îndeosebi seminţele 
de napi împreunate cu marca ürmei „Stern
mark“ şi sunt a se deosebi de altele contra
făcute. Seminţele lui Mauthner sunt cu un 
cuvânt neîntrecute şi economii nóstre fac 
fórte bine, dacă îşi comandă seminţele lor, 
numai dela firma Mauthner în Budapesta.

P A R T E A  L I T E R A R Ă .
C oncubinatui

originea şi cău şele  lui, re le le  ce  resu ltă  din 
el şi m ijlócele pentru im pedeearea  ş i stîr -  

pirea lui
de G - a /v r i i l  H a n g e .

(Urmare)

S e c ţ i u n e a  a)
Mijlócele pentru impedeearea concubinatelor.

Cunoscând slăbiciunea firei omenesci în 
urma păcatului strămoşesc, mintea sănătosă 
şi sfaturile Sântei Scripturi ne índémná de 
a preveni ori-ce rău, ca acela nu cumva is- 
bucnind cu deplină putere şi pe nesimţite, să 
nu-1 mai putem delătura. Pentru ce ne în
grijim de susţinerea sănătăţii fiind sănătoşi, 
dacă nu din causa, ca să prevenim boia, des
pre carea nu seim, că isbucnind, óre o vom 
puté delătura şi nu ne vom perde chiar şi 
viaţa înainte de vreme ? Pentru ce ne asigu
răm averea contra focului, contra apei, contra 
furilor etc., dacă nu din causa, că nesciind 
înainte, că nu ne va fi atacată şi periclitată»

i

să nu ni-o perdem şi să nu perim în mise- 
rie ? Pentru ce atâtea instituţiuni şi jertfe 
pentru susţinerea acelora, dacă nu pentru pre
venirea atacurilor interne şi esterne, cari ni-ar 
puté periclita libertatea, onórea, averea şi 
viaţa? întocmai trebue să purcedem şi pentru 
prevenirea relelor morale, cari ni-ar pută 
ameninţa fericirea temporală şi mai cu séma 
cea eternă. Şi unul dintre aceste rele este 
şi concubinatui. Deci trebue să ne îngrijim de 
timpuriu şi pentru prevenirea acestuia. Iar’ 
mijlócele ar fi urmátórele:

Purtare morală corectă din partea feţelor bi
sericeşti în viaţa socială publică şi privată.

„Verba movent, exempla trahunt“, zice 
pro verbul latin; şi cu drept cuvânt, pen- 
tru-că: cum póte cineva îndemna pe altul ia 
bine, când el săvârşesce răul ?! Doctore, vin- 
decâ-te mai întâiu pe tine, ş i : scóte mai în- 
tâiu ţandura din ochiul tău, şi apoi caută după 
bârna din ochiul altuia, ne zice iisus Christos ! 
Cuvinte divine acestea ca tóté învăţăturile 
lui. — Nu numai faptele, ci şi cuvintele tri
viale trebue să lipsescă din viaţa feţelor bi- 
sericesci; ba nu numai acestea, ci chiar şi 
ocasiunile de presupuneri şi bânueli trebue să 
le evite şi deiâture din jurul lor. Şi în spe
cial ceiibii şi preoţii văduvi să se ferâscă de 
a ţină în casele lor femei cu cari ar puté 
fi bănuiţi în curăţenia vieţii lor. — Spre no
rocire, astfel de caşuri sunt rari, căci bise
rica nóstrá nu admite în generai celibatul, 
iar’ cât privesce pe preoţii văduvi nenorociţi 
încă nu avem motive suficiente de a-i puté 
bănui. Cu tóté acestea e bine să cugetăm 
şi la prevenirea acestei eventualităţi triste.

Predicarea intensivă a cuvântului lui Dumnezeu 
în şi afară de biserică.

Dacă privim la viaţa Sânţilor Bărinţi, 
vedem, că aceea tótá şi-au petrecut’o în în- 
frânarea poftelor trupeşei şi sufletesci imorale 
(în ascesâ), în abnegaţiunea de sine, în eser- 
ciarea faptelor carităţii de tot feliül şi mai 
cu sémá în predicarea cuvântului lui Dzeu. 
Şi acésta după exemplul şi mandatul Mân- 
tuitoriului Iisus Christos şi a Sânţilor Sei 
Apostoli. Lucru de sine înţeles, căci numai 
aşa au putut ridica poporul din mocirla imo
ralităţii în carea îl aruncase fariseismul Iu
deilor şi desfrânarea păgânilor, şi a-1 duce la 
cunoscinţa adevărului etern. íntrégá Sânta 
Scriptura şi tóté scrierile Sânţilor Părinţi sunt 
pline de laudele aduse virtuţii şi de sbiciui- 
rile păcatului. Iar in lauda fericirei şi a cas
tităţii în viaţa familiară şi văduvie unii din
tre Sânţii Bărinţi au scris tractate speciale, 
aşa: S. loan Gură de aur, S. Vasiie cel Mare, 
S. Augustin, S. Ambrosiu, S. Atanasiu şi alţii, 
ocupând-se şi în celelalte scrieri ale lor cu 
acest subiect. Nu altcum în scrierile lor S. 
Clemente Alexandrinul, S. Cyprian, S. le- 
ronim şi alţii. Studiate şi folosite cu zel ope
rele acestor mari dascăli ai bisericei, întrucât 
ne sunt accessibile, pare cu neputinţă să nu 
putem preveni şi stîrpi un rău, cum e şi 
curvia şi concubinatui, de care mai cu sémá 
azi atât de mult sufere omenimea íntrégá. 
Apoi avem şi atâtea predice gata despre frum- 
seţa fecioriei şi a castităţii în viaţa familiară 
şi văduviei şi despre uriciunea precurviei şi 
greutatea acestui păcat monstruos. Trebue 
numai folosite acomodându-le împrejurărilor 
timpului şi locului. Deci predicaţi cu vreme 
şi fără de vreme, şi catechisaţi mai cu samă 
tinerimea sirguincios! (Va urma.)

Cărţi şi reviste.
Au apărut:

„Biserica ortodoxă română“, revistă 
periodică eclesiastică a sântului sinod al bi
sericei autocefale ortodoxe române anul XXIV. 
Nr. 11 (pe Februarie), având următoriul su- 
mariu: Amintiri din Istoria Bisericéscá. Bredică 
despre datoriile soţilor. Sistemul Filosofico- 
Teologic al Fericitului Augustin. O societate 
folositore şi patriotică. Predica în vechime. 
Dare de sémá. Mănăstirea Doljeşti. Donaţiuni.

„Bis. ort. română“ e redactată în Bu
cureşti de un comitet compus din: archiereul 
CalistratBârlădeanu ca president şi din membrii 
de comitet C. Erbiceanu, Dr. Dragomir De- 
metrescu, Dr. Petru Gârboviceanu şi Dr. 
Mihail Popescu. Abonamentul 10 lei pe an.
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Árlejtés.

A  nagyszebeni m. kir. elmegyógy
intézet részére a folyó év tavaszán még 
szükséges 600 köbm. (hatszáz) ép 
egyenes száraz, nagy hasábokból álló 
nem úsztatott bükk tűzifa szállításának 
biztosítása czéljából /gőz évi márczius 
hó jo-án délelőtt / /  órakor az intézet 
gondnoki irodájában, a hol a feltételek 
is megtudhatók, zárt írásbeli ajánlati 
tárgyalás fog tartatni.

Magyar nyelven szerkesztett saját
kezűig aláirott, 1 kor. bélyeggel el
látott, jól lepecsételt és a szállítási érték 
5% -ával mint bánat pénzzel ellátott 
ajánlatok a fentjelzett időben és helyen 
benyújtandók.

Ha a szállításra szánt fa a fentebbi 
kivánalmaktól eltérő lenne, az az aján
latban határozottan kifejtendő.

N a g y s z e b e n ,  1901 márczius 
14-én.

M, Hr, állami elmegyógyintézet.

Publicaţiune.
La Institutul de stat de alienaţi 

din Sibiiu se află spre véucjare din 
mână liberă [49] 1 — 1

o pumpa de foc
în starea cea mai bună, construită pe 
patru róte, cu garniturile complete şi 
fórte folositóre pentru comune.

Calendariul archidiecesan este cel mai eftin. 4 0  fileri 
plus porto 10 fileri (fără şematism). 

La comande mai mari se dă rabatul de 20% Se póte procura dela

Librăria Tipografiei archidiecesane, Sibiiu.

Farmacia lui F. I. R. Hotter la sf. Iosif, Wieu, XII/2 Schöubruunerstrasse 182.

Â b sorb in a iu i lui Hotter.
Vi Flacon fl. 6. —, 1/2 Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
îearelor, apoi în contra arieiturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alu i Hotter,
p en tru  cai şi v ite  co rn u te

1 .Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se priméscá altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király uteza 12.

A lifia lui H otter pentru d e lă tu r a r e a  c r e sc ă to r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. Vs Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

uFluidul iui H otter „ T ra in in g
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidul „Training“.

Se mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II  este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tr a  C o lice i a lu i 
H otter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 92—104

l i l a ®  i l l a t ® « ,
f ő i t  e f i  11 e f i n e s  i i n P 1 e :

Mărimea în Cin. 39 /50 4 7 /6 3 55/68 63/79 7 4 /1 0 0 39 /50 4 7 /6 3 5 5 /6 8 63 /79 7 4 /1 0 0 39 /50 4 7 /6 8 55 /63 6 3 /79 7 4 /1 0 6

c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. C. b. c. b. c. b.

Adormirea Maicei Domnului . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 72 50 14 16 10 18 20 26 20 30 40
Archanghelul Michail . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 l i 40 i9 60 26 60

„ Gavril . . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 OÖ — 9 80 10 50 l i 40 iy 60 26 60
Apostol fie ca re .......................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 00 11 40 iy 60 26 60
B u n avestire ............................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 IO 18 20 26 20 30 40
Domnul C h r is to s ..................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 -- - 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 iy 60 26 60
Naşterea Domnului . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 IO 18 20 26 2U 30 40
Botezul „ . . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 l i zo 11 90 14 — Zi 70 29 4U
Fuga la E gipet .......................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 411 26 60 29 40 46 20 OÖ — 72 50 14 — 16 10 18 20 Z6 ! 2u 30 40
Iisus în biserică (12 ani) . . 39 2o 44 80 58 80 81 20 106 4U 26 60 20 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 ZO Z6 20 30 40
La nunta din Cana . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 ZO Z6 zu 30 40
Iisus pe m a r e ........................ 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 ZO ZO ZO 30 4u

„ învie pe Lazar . . . . 39 20 44 80 08 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — Ta 50 14 __ 1Ö 10 18 ZO zö ZO 30 40
Schimbarea la faţă . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — TA oO 14 _ 16 10 18 zo 2D ZO 30 40

; Iisus în muntele Măslinilor . 28 — 33 60 42 — . 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 iy 60 26 60
„ pe cruce .......................... 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 _ 16 10 20 80 32 ZO

Punerea în mormânt . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 __ 16 10 18 ZO 26 ZO 30 40
î n v i e r e a ................................. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 ZO 26 20 oU 40
în ă lţa r e a .................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 ZO 26 20 30 40
F lo r iile ...................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 DÖ — 72 50 14 _ 16 10 18 zo 26 20 30 40
Tăierea îm p reju r ................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 zo 26 ZO 30 40
Constantin si Elena . . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 ZO 11 90 14 _ 21 70 29 40
Sfântul D u m itr u ................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 06 — 9 80 10 50 i i 40 iy 60 26 60

„ „ călare . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 zo 11 90 i4 _ 21 70 29 40
Evangelist fiecare ..................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 l i 40 19 60 26 60
Sfântul George ........................ 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 i i 40 19 60 26 60

„ „ călare . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43, 40 60 20 l i zo 11 90 14 _ 21 70 29 40
înălţarea sfintei cruci . . . 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 »0 12 60 14 __ 16 10 23 80 32 ZO
Ilie prorocul............................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 ÖO i i 40 19 60 26 60

„ „ în car de foc . . • 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 60 80 IZ 6U i4 _ i6 IO 23 80 32 ZO
loan în p u s t i e .......................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 06 — 9 80 10 50 11 40 .19 60 20 uu
Maica D o m n u lu i................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 ZO 11 90 14 2'1 70 29 40
Sfântul N icolae........................ 28 — 33 60 42 --- 56 '-- 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 IO 50 l i 4D IU 60 26 OU
Naşterea Maicei Domnului 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 72 50 14 — 16 10 18 20 Z6 ZO 30 4U
Petru si P a v e l .......................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 ZO 11 90 14 Zl 70 29 40
Pogorîrea Duchului sfânt . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 IO 18 20 Z6 Z'O oO 40
S im eo n ...................................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 --- 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 l i 40 10 60 26 UU
Sfânta T r e im e .......................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 ZO i i 90 14 Ai 70 zy 40
Tăierea capului S-tului loan 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 IZ 60 14 __ 16 10 26* 80 32 20
Naşterea S-tului loan Botez. 39 20 44 80 58 80 81 201 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 Z6 ZO 30 40
Arch. Michail şi Gavriil . . 30 80 37 80 4 6 ;20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 l i 90 14 21 70 zy 40
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Cina cea de taină şi 40 Mucenici, după comandă, dela 40 coróne în sus fórte fiine, 30 coróne fine, ér simple 18 coróne. — Aier (pentru Paşti) fine de to 
39-20-117.60 coróne, fine 29.40—89 60 coróne, simple 21—67-20 coróne, mărimile 55/68, 63/79, 74/100, 82/120, 110/140 cm.

Preţurile sunt socotite la icóne pictate pe pânză, primeşte inse Librăria şi comande pentru icóne pe lemn, tinichea, al uminium, 
porţelan şi lamele de aramă, pentru iconiţe de iconostas, prapore, portrete cu preţurile cele mai moderate, tóté executate după cum se 
cere, ba spre înlesnire deja de mai mulţi ani liferă rame pentru icóne, iconiţe, portrete etc. pe lângă cele mai favorabile condiţiuni.
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